

EL MOMENTO ACTUAL

La familia real ha marchado a Francia desde El Escorial, en el expreso de Hendaya

Nombramientos de altos cargos. - En provincias la tranquilidad es absoluta. Manifestaciones de júbilo en todas partes

MADRID, 15 (5,35 t.)

(POR TELEFONO)

En la Presidencia

Esta mañana acudió en las primeras horas al Palacio de la Presidencia, conferenciando inmediatamente con los señores Azaña, Calvo Sotelo, director general de Carabineros y duque de Santa Elena, el presidente del Gobierno de la República, don Niceto Alcalá Zamora.

A la hora de costumbre fueron llegando los funcionarios, que ocuparon sus respectivos puestos, sin el menor incidente.

El viaje de la familia real

Comunican de El Escorial, que a las once de la mañana legaron de Madrid, en automóviles, la reina y demás miembros de la familia real para tomar el expreso de Hendaya.

Les acompañaban el general Aznar, el conde de Romanones y el director de la Guardia civil, general Sanjurjo.

A pesar de que su llegada no se había anunciado, las personas que se encontraban en la estación reconocieron a la reina y a los infantes, dándose varios vivas a la familia real y uno a la República.

Al príncipe de Asturias se le trasladó desde el automóvil al coche salón en brazos, por su decaimiento moral y físico.

Al arrancar el tren se hizo un imponente silencio.

Acompaña a la familia real hasta la frontera, el general Sanjurjo.

En Barcelona

Las autoridades de Barcelona han declarado hoy fiesta nacional, por cuya causa se ha paralizado casi totalmente la vida del trabajo.

También se han retirado de la circulación los tranvías y taxímetros.

Anoche falleció en la ciudad condal a consecuencia de un ataque de asistolia, el veterano periodista y director de «El Noticiero Universal», don Pelayo Costa.

En San Sebastián

Con motivo del cambio de régimen, en la capital donostiarra reina general animación.

La estatua de la reina doña Cristina apareció esta mañana decapitada.

Se ha hecho cargo de la presidencia del Ayuntamiento, don Francisco Sasain.

En Elche

Dicen de Elche, que el cambio de régimen se ha recibido con gran júbilo, organizándose diversas manifestaciones que recorren las calles dando vivas a la República.

En Zaragoza

Informan de Zaragoza, que ha entregado el mando de la Capitanía General, el señor Gómez Morato.

En Mahón

Se espera de un momento a otro la orden de poner en libertad al capitán Sediles y demás presos políticos, que se encuentran cumpliendo condena en el fuerte de Isabel II.

En El Ferrol

En medio del mayor entusiasmo fué izada esta mañana la bandera republicana en la Capitanía general del Departamento marítimo. El general señor Peña la besó entre aclamaciones indescriptibles de la muchedumbre.

Desde Algeciras

Participan de Algeciras, que a bordo del cazatorpedero número 16, ha llegado a Gibraltar el infante don Juan. El infante desembarcó a las ocho de la mañana en aquella plaza.

Ministros a Madrid

Han salido de San Sebastián con dirección a Madrid, en el rápido, los nuevos ministros de Hacienda, Instrucción Pública y Comunicaciones, señores Prieto, Domingo y Martínez Barrios.

Tanto en San Sebastián como en Irún, reina extraordinario júbilo, habiendo sido libertado el comandante de Aviación, señor Cisneros.

Mañana sale para Madrid el general Quelvo de Llano.

Otras noticias de Barcelona

Por informaciones que se acaban de recibir de la marcha de los acontecimientos políticos en la Ciudad Condal, se sabe que nutridos

EN LA RUTA

Reina tranquilidad

La nota característica en estos momentos, es la de reinar la mayor tranquilidad en toda España.

Es un síntoma consolador el que todos y cada uno de nosotros se enfrenta con la situación actual con el ánimo bien dispuesto a mantener el orden, fuente primordial de toda evolución y de todo progreso.

La misma transcendencia de los instantes en que vive la nación, hace que esa tranquilidad tome caracteres extraordinarios y a buen seguro que el mundo entero contempla a España con respeto, sobre todas las cosas, por no haberse interrumpido ni un solo instante la vida normal.

Y lo más tranquilizador aún, es que el horizonte se presenta día a día para que en lo sucesivo continúe imperando la misma ecuanimidad en todas las esferas y que el respeto mutuo a todos y para todo sea el norte de la actuación tanto gubernamental como ciudadana.

Son instantes de emoción en que no conviene a nadie escatimar su esfuerzo para que la tranquilidad no se altere, cumpliendo simplemente los deberes de conciencia que impone el sentimiento patriótico.

Lactofitina, EL TÓNICO RECONSTITUYENTE INFANTIL QUE LOS MÉDICOS RECOMIENDAN POR SUS EFICACÍSIMOS RESULTADOS

grupos, después de quemar las puertas de la cárcel, pusieron en libertad a todos los presos por delitos comunes, en número de unos 600.

También fueron libertadas las mujeres y después se prendió fuego al archivo de fichas antropométricas.

Nombramientos de altos cargos

En el ministerio de la Gobernación se ha facilitado a los periodistas la primera lista de nombramientos de altos cargos, entre los cuales figuran los siguientes:

Alcalde de Madrid, don Andrés Saborit.

Gobernador civil de Madrid don Eduardo Ortega y Gasset.

Gobernador civil de Barcelona, el señor Giralt.

Subsecretario de la Presidencia, don Rafael Sánchez Guerra.

Subsecretario de Gobernación, don Manuel Ossorio.

Subsecretario de Fomento, señor Cerdón.

Fiscal del Tribunal Supremo, don Angel Galarza.

Director general de Seguridad, don Carlos Blanco. — Mencheta.

Opiniones de la Prensa

«A B C» reafirma su sentimiento monárquico

Contraste entre los señores Sánchez Guerra y Alba

(POR TELEFONO)

MADRID, 15 (5 22 t.) — El diario gráfico de la mañana «A B C» ratifica hoy sus sentimientos monárquicos, no dejándose llevar del huracán de pasiones que ha turbado tantas conciencias y ha extraviado a una gran parte del pueblo.

Seguímos y permanecemos — añade — donde estábamos; con la Monarquía constitucional y parlamentaria, con la libertad, con el orden, con el derecho y nunca fuera de la Ley; respetuosos de la libertad nacional, pero sin sacrificarla nuestras convicciones.

El rey ha obrado consecuentemente acatando la voluntad nacional.

Señala el contraste que existe entre el señor Sánchez Guerra, que desde el tercer piso de la casa que habita ha hecho profesión de ser más monárquico que nunca y el señor Alba, que desde el gran hotel de París ha manifestado:

— Pues si España así lo quiere, váyase a la República. Mencheta.

Entre bromas y veras

Dido a la caja

Hay Marsellesa, bandera republicana y más partidarios del nuevo régimen que habitantes tiene España.

A estas horas no sabemos si don Alfonso se habrá hecho antidinástico en el extranjero.

Así no hay posibilidad de cuestiones.

Seamos hidalgos.

Al enemigo que huye, puente plata.

Que no hay soledad más triste que la de dos en compañía.

Y corramos un velo a la actitud de los monárquicos, que pasan a la historia con una propia, nada digna de emularse.

Bien han podido anunciarnos con tiempo que hoy era fiesta oficial.

Y no que hasta última hora hemos estado agarrados al yunque, para poder contar lo que otros se han divertido.

A ver si la libertad, al fin, deja de ser la esclavitud de los periodistas.

DE TRABAJO Y PREVISION

Nombramientos de altos cargos

(POR TELEFONO)

Madrid, 15 (6'35 t.) — Ha sido nombrado subsecretario del ministerio de la Gobernación, el señor Arquistain y director general de Trabajo, el señor Fabra Rivas. — Mencheta.

Esquelas de defunción

Se admiten para todas las planas del periódico HASTA LAS SEIS DE LA TARDE

Enfermedades de los ojos

A. PEREZ TOMAS
MEDICO OCULISTA

Consulta: De 10 a 1.

Plaza Mayor, 28, pral.

INAUGURACION EN BREVE

EL MERCANTIL

GRAN CAFE - BAR - RESTAURANT

(Antigua Delegación de Hacienda)

Magníficos salones y servicio para fiestas, bodas y banquetes

EDMUNDO CORDERO

EN BREVE INAUGURACION

Cambio de régimen

La proclamación de la República en Cáceres

Desde bien temprano, fué un día el de ayer de intensísima emoción.

Comenzaron a circular los rumores de que la situación política creada en España a consecuencia del triunfo de los antidinásticos en todas las provincias, no quedaba más solución que un cambio de régimen con la renuncia del rey a la Corona.

En dicho sentido comenzamos a recibir informaciones telefónicas de nuestra agencia de Madrid, impresiones que dábamos a conocer al público en las pizarras que de costumbre colocamos en la Plaza de San Juan.

La expectación era enorme. Cerca de las seis de la tarde se confirmaron todos los rumores, dándose la seguridad de que antes de que fuera de noche, se encargaría, en nombre de la República, el Gobierno que se hizo público en el intento revolucionario del pasado Diciembre, presidido por el señor Alcalá Zamora.

La sensación que se percibía era de que la tranquilidad era perfecta, sin haberse registrado la menor violencia, imperando el buen juicio y la sensatez.

En nuestra ciudad, las organizaciones obreras de la Casa del Pueblo salieron a la calle con sus banderas, seguidas de grandes núcleos de socialistas y republicanos que daban vivas al triunfo de la República, sin que el entusiasmo permitiera el menor exceso por parte de nadie y en una actitud de respeto y civismo, que produjo admiración.

La manifestación llegó al Ayuntamiento, subiendo al salón de sesiones los directivos y candidatos triunfantes en las elecciones de concejales, colocando en la mesa presidencial la bandera tricolor, en cuyo momento el presidente de la Casa del Pueblo pronunció un breve discurso recomendando a todos la mayor prudencia, dando la sensación del mayor respeto al orden y a las ideas ajenas.

Sin frases molestas ni estridencias se retiró el retrato del rey del dosel y única mente, como medida de precaución y en evitación de cualquier imprudencia, se hizo lo mismo con el busto del Sagrado Corazón de Jesús, que figuraba en el despacho de la Alcaldía.

La Plaza Mayor se vió rápidamente atestada de público y como era imposible dar cabida a tanta gente dentro de las Casas Consistoriales, desde el balcón prin-

cipal de las mismas dirigió la palabra al pueblo el catedrático del Instituto don Angel Rubio, pidiendo el mayor respeto para las personas y las cosas, para no enturbiar el triunfo con la menor nota desagradable.

Desde aquel momento quedó ondeando en el Ayuntamiento la bandera republicana e iluminada la fachada.

Después de recorrer algunas calles la manifestación, siempre con el mayor orden, se disolvió en la Casa del Pueblo, donde de nuevo, por los republicanos don Jerónimo Martínez y Canales y otros socialistas, insistieron en la necesidad de permanecer en la conducta prudente que se había observado.

A las nueve de la noche Cáceres ofrecía el aspecto de la vida normal, en forma que no se podría decir que España había experimentado una transformación tan radical en su régimen político.

Cerca de las doce de la noche se recibió en el Gobierno civil el telegrama oficial con la posesión del nuevo Gobierno y ordenando al gobernador civil que entregara el mando de la provincia al presidente de la Audiencia, como así se efectuó.

El Ayuntamiento y la Diputación

Esta mañana, en nombre de la Alianza republicanosocialista, el señor Canales se hizo cargo del Ayuntamiento, constituyéndose en su presidente mientras se recibían instrucciones del Gobierno, haciéndose seguidamente lo mismo en la Diputación provincial, posesionándose de la presidencia el catedrático del Instituto, don Arsenio Gállego, pronunciándose en ambos actos los discursos propios del caso, pero haciéndose resaltar que la transformación del régimen político, no puede significar que el orden y la ley dejen de cumplirse con la mayor escrupulosidad.

En las oficinas de las dos Corporaciones siguen los trabajos normalmente.

En el Instituto

El cambio de régimen también ha tenido repercusión en nuestro primer centro docente, por cuanto que el actual director del mismo, don Antonio Silva, se ha creído en el caso de dimitir, sustituyéndole el catedrático de Agricultura, don Gonzalo Fructuoso Tristanchó.

También se ha hecho cargo de la Secretaría de dicho centro docente, el catedrático de Geografía e Historia, don Angel Rubio, por haber sido trasladado, como anunciamos, a Orense, don Juan Saco, que venía desempeñando dicha Secretaría.

Manifestaciones populares

Esta mañana hicieron acto de presencia, recorriendo las calles de la ciudad, un grupo no muy numeroso de estudiantes que enarbola una bandera roja, dando vivas a la República y cantando la Marsellesa, sin que nada hubiera que registrarse anormal.

En el Ayuntamiento

A la una de esta tarde se celebró en el Ayuntamiento el acto de izarse la bandera Republicana en la parte superior del edificio.

El balcón principal lo ocupaban el nuevo alcalde señor Canales y los miembros de los Comités republicano y socialista y un gentío inmenso.

En los soportales de las Casas Consistoriales y escaleras principales, como en el resto de la Plaza Mayor, se había congregado numeroso público.

A la una se izó la bandera republicana a los acordes de la Marsellesa, que interpretó la banda municipal entre los vítores y aclamaciones del público.

Después, el señor Canales dirigió la palabra al pueblo, excitando al orden y al respeto para todas las personas y todas las ideas, pidiendo la colaboración de todos los ciudadanos en estos momentos trascendentales para la vida del país.

Acto seguido hizo uso de la palabra el catedrático don Angel Rubio para hacer resaltar el momento histórico de nuestra Patria, que está causando la admiración del mundo.

Después se cantó nuevamente la Marsellesa, vitoreándose a la República y a la libertad.

«DIARIO DEL EJERCITO» Publica las últimas reales órdenes del general Berenguer

POR TELEFONO

Madrid, 15 (5'10 tarde). — En el «Diario Oficial del Ministerio del Ejército» que se ha publicado hoy, aparecen las últimas reales órdenes firmadas por el general Berenguer, que carecen de interés. — Mencheta.

GOBIERNO CIVIL

Se desmiente la proclamación de la República catalana

En el Gobierno civil se ha recibido esta mañana el siguiente telegrama circular del ministro de la Gobernación:

«Son absolutamente falsos todos los rumores que se han esparcido acerca de la proclamación de la República en Cataluña con sentimiento de hostilidad, ni siquiera de tibieza para el resto de las regiones y la totalidad del Estado.

Por el contrario, el presidente del Gobierno de la República ha celebrado con el señor Maclá y personas significadas de igual tendencia, cordialísimas, efusivas y conmovedoras conferencias, en las cuales ha vibrado, al par que una mutua confianza para satisfacción de las aspiraciones de Cataluña y grandeza de España, los más nobles, cordiales y elevados sentimientos.

Según comunicaron las mismas personas, se había proclamado la República entre el entusiasmo del pueblo que daba sus vivas frenéticos a la nueva forma de Estado, a Cataluña y a España.»

Matadero Municipal

Reses sacrificadas para el consumo público:

- C. Mata. — 1 toro y 4 corderos.
B. Hernández. — 1 vaca.
C. Chapado. — 1 ternera.
M. Pacheco. — 3 ovejas y 5 corderos.
Cortés. — 4 corderos.
Rufo. — 6 corderos.
Viuda de Casares. — 1 cerdo.
J. Pacheco. — 6 corderos y 1 cerdo.
M. Parra. — 3 corderos.
T. Royo. — 15 corderos.
F. Frago. — 2 corderos.
L. Royo. — 2 corderos.
L. Santos. — 2 corderos.

Lea V. NUOVO DIA

GAS-OIL COMBUSTIBLE PARA MOTORES DIESEL Y SEMI-DIESEL Venta desde cualquier cantidad que se pida Leocadio Mejías. General Ezponda, n.º 14. CACERES

EXPOSICIONES En las constantes exposiciones que hace en sus escaparates la casa LA MUNECA pueden darse cuenta de los artículos de tantísimo gusto y novedad, ya recibidos, para la temporada; siendo la única en presentar lo más nuevo en Georgette, crespones Crep-Satin liso y estampados; artículos seda natural, directos de Lyon. No olvide que nuestros crespones lisos de cuatro y cinco pesetas metro, son los mismos de seis y siete en otros sitios, por esto vendemos más que nadie. Alfonso XIII, 2. ROSENDO CASO CACERES

Estampas aragonesas

El amor, la jota y la Virgen del Pilar

En noches de ronda, en estas tierras aragonesas, cuando el aguerrido y enamorado mozo aprisiona la guitarra entre sus manos poniendo en ella el alma entera, la verdad de su amor, todo lo grande que sus labios no saben expresar, las notas de la guitarra llevan la suprema poesía a la noche callada. La novia tras la ventana, un poco temerosa, dice emocionada: «Ya están ahí», y entonces la jota brava que rasga el aire, es como un juramento de amor inquebrantable y fuerte. La jota es el alma de Aragón. Ella lleva la expresión de la alegría y el dolor de la raza baturra.

Hay coplas sentimentales como estas:

Un beso va por el aire camínico de tu casa. Abre bien la puerta maña no tropice y se deshaga.

De tu reja una paloma creí que anoche salía y era tu mano de nieve que amante, adios me decía.

Otras cómicas como por ejemplo:

Teniendo las pantorrillas como dos palos de escoba no me explico por qué maña, llevas las faldas tan cortas.

Que vienes de buena raza, vas diciendo en todas partes y tu padre murló en la horca y en la galera, tu madre.

Ni trenes, ni automóviles, te ganan a tí a correr. Anoche tuviste un chico ¡y te casaste hace un mes!

Contemplando un día el [Ebro exclamó cierto baturro: Puéque el marsea tan ancho, pero más largo... lo dudo.

Tengo guardaos dos pernils y güen vino en la bodega, y apuen venir cuando quieran el sarampión y el colera.

Y ésta, que puede ser un ejemplo de piropro:

Quisiera ser clavo de or donde cuelgas el candil, para ver tus blancos pechos cuando te vas a dormir.

Y muchas más que podrían citarse expresando alegría, el amor o el dolor.

La Virgen del Pilar

La fe del baturro, su única religión y única creencia, está reconcentrada en la Virgencita chiquita y morena. Ella es amparo del desvaldado, salvadora del soldado, fuente de toda creencia, mantal de toda fe.

Todas las súplicas, todas las peticiones y todos los anhelos del pueblo baturro quedan depositados en el altar de la Virgencita morena porque cada aragonés lleva en su pecho un altar donde asienta su trono la Pilarica.

Una vez cuentan de cierto baturro que tenía una enfermedad crónica y todos los días iba al templo a rezar a la Virgen, y un día dijo:

«Pilara, que tos los días vengo a rezate y no me haces dengún caso. Muier, quítame la enfermea, usi no vamos hacer una proba. Tendrás mi mal y verás que pronta te pongo yo el rime dio...»

Muchas más escenas podrían contarse de esta raza baturra, todo corazón y nobleza, que un día mostraron su pecho desnudo a las bayas de los franceses y siempre sus brazos se hayan sencillos y abiertos a todos los carifios y a todos los sacrificios.

A. GIL LOSILLA

Zaragoza, Abril 1931.

CASA JURADO

SEÑORAS: Hemos recibido los primeros modelos de sombreros, últimas creaciones, para la presente temporada.

No dejen de visitar nuestra grandiosa exposición.

Concepción, 1. Teléfono, 3. CACERES

DE CHINA

Negociaciones de un acuerdo comercial con los Soviet

Informan de Shanghai, que los Sovietes negocian con el Gobierno chino un acuerdo para importar en China 15.000 galones de petróleo a un precio muy inferior al mejicano.

Arte y artistas

Un tesoro de arte español perdido

(DE NUESTRA REDACCION EN MADRID)

En la dura investigación de las artes plásticas que hacemos en todos los aspectos simbólicos, para dar publicidad a cuantos objetos ornamentales se distinguieron en nuestra historia, motivos que decoraron manifestamente el tesoro artístico español, sirviendo de emblema nacional tanto la escultura retrospectiva como el dibujo litográfico, encontramos hoy un facsímil artístico y digno de recordar por sus cualidades calcográficas en este arte difícil de la litografía española.

La litografía universal, superada en Alemania, en donde nació, tuvo intérpretes excelentes, sobre todo en España. Barcelona se distinguió — afirma Boix — hasta la época de José Madrazo que fué maestro genial en dicho arte. Más adelante de renovaciones singulares, desde Goya hasta Espina y Capó, sobresallieron infinidad de artistas de mencionable honor como Verger, Fioretti y Bartolomé Maura.

A este arte tan singular se debe la creación de la filigrana que posee el papel billete español. El billete de Banco español, dentro de su sentida calcografía, reúne una porción de méritos artísticos dignos de observar y distinguir y por ello podemos recordar a nuestros admirables artistas antes mencionados, hoy más, por el hecho insólito de no poderse imprimir en España esa obra artística, ese papel meritísimo que llamamos billete de Banco.

Es una obra importante, que enorgullecería a España y por patriotismo debiéramos propugnar a las autoridades bancarias españolas a que volvieran a su cauce de origen la impresión del billete de Banco. Es favorecida Inglaterra por este trabajo de arte español, habiendo sido siempre de España y de los artistas españoles que lo confeccionaron.

La impresión del billete de Banco español debe volver al laboratorio del Banco de España, al taller donde distintos artistas de alta alquimia pueden volver a ejecutar aquellas filigranas decorativas musulmanas y aquel barroquismo de nuestro renacimiento histórico, por el cual las estampaciones de cuadros célebres vienen a acrecentar su valor calcográfico, atesorando sin duda a su ornamentación las efígies de nuestros soberanos con su arte exquisito

del grabado cincelado por los buriles de egregios artistas, grabadores y aguafortistas dignificados por la gloria popular.

Las ventajas que proporcionarían a España serían de infinito beneficio, además de la honra y orgullo que nos cabría poseer en los talleres nacionales el trabajo de su impresión por lo que se renovarían las arterias muertas de los laboratorios del secado, estampación y grabado litográfico, hoy sin circulación de energías que puedan laborar este hermoso papel, que por su arte significa uno de los tesoros perdidos para España en la litografía.

No debemos abandonar este problema de la impresión del billete de Banco español en España. Debemos llamar la atención de esas prestigiosas autoridades bancarias que hoy dirigen el primer centro bancario de la nación, para que tomen en serio este deseo unánime que reclamamos los artistas españoles, inclusive hasta su majestad el rey que siente grandes deseos de que el billete español sea otra vez impreso en España.

Don Carlos Bas, prestigiosa e ilustre personalidad que gobernando el primer Banco español pone todo su celo en reivindicar el glorioso fuero bancario de España acompañado de labor tan meritísima como la que ofrecen los subgobernadores don Pedro Pan, y Figueroa, autoridades tan competentes que con el auxilio del señor Blanco Recio ponen de manifiesto una vez más su claro talento en pro de las cosas de España. Hoy más que nunca se halla el Banco de España en ventajosa lid para emprender la reconquista de un tesoro artístico perdido poseyendo a los laboriosos y renombrados grabadores

Enfermos del ESTÓMAGO después de muchos años de sufrimientos se han curado en poco tiempo con el famoso Elixir Estomacal SAIZ DE CARLOS (STOMALIX) Ensáyese un frasco y se notará pronto que el enfermo come más, digiere mejor y se nutre, curándose de seguir con su uso. Venta: Principales farmacias del mundo

Ricardo Maura, Castro Gil y Camilo Delhom, que han creado una potencialidad técnica y artística tan grande que les capacita para llevar a efecto la industrialización en España del billete de Banco.

No pueden existir dudas ni excusas para desarrollar este problema, que lleva consigo una alta misión política patriótica. El Banco de España está reforzado de hombres capacitadísimos para afrontar este resurgir del billete español. Tiene oportunidad don Carlos Bas para demostrar una vez más su patriotismo, restituyendo a España la impresión de los billetes de Banco. Hoy, que todo se nacionaliza y que los gobiernos procuran proteger la industria española, poniendo trabas aduaneras a lo que puede constituir una competencia, no sería lógico seguir utilizando elementos ingleses para los billetes de España, con menosprecio de la industria y los artistas españoles.

J. GUILLOT CARRATALÁ

Gran Café Viena

El establecimiento más concurrido de Cáceres, donde se sirve el selecto

Café especialidad de la casa APERITIVOS

Licores de las mejores marcas Alfonso XIII, 16. — Teléfono, 174 Se sirve a domicilio

ANUNCIO

Venta de la finca titulada «Tomillosillo», en término de Alcántara (posida), en inmejorable estado para su explotación; cabida 700 fanegas.

También se vende a su vez, una participación en la dehesa «Carrizos», de 53 fanegas y 6 celemines en término de Brozas, y otra participación de 36 fanegas y 10 celemines en la de «Palacio de San Miguel», en igual jurisdicción.

Para tratar, desde el día 24 de Abril al 2 de Mayo del año actual, en casa de don Policarpo Porras, en Brozas, calle Francisco Pizarro, número 10, donde se facilitarán detalles y precios de las mismas a quienes lo deseen.

SINIESTROS MARITIMOS

Se hunde un velero con toda la tripulación

Comunican de Valdivia (Chile), que a la altura de la isla de la Mocha se ha ido a pique un velero, cuya nacionalidad y matrícula se desconocen.

Hasta ahora no ha sido recogido ninguno de los tripulantes y se teme que todos hayan perecido a causa del estado del mar.

OLYMPIA PERFUMERIA Y NOVEDADES FRANCISCO BURGOS ALFONSO XIII, 27. — TELEFONO 21.

OSBORNE Y COMPAÑIA

(CASA FUNDADA EN 1772)

VINOS Y COÑAC

Puerto de Santa María

ALGUNAS ESPECIALIDADES MUY RECOMENDADAS:

SOLERA OSBORNE - FINO QUINTA - FINO COQUINERO CONAC 000 - CONAC VETERANO

REPRESENTANTE EN CACERES Y SU PROVINCIA:

VIUDA DE VICTORIANO FERNANDEZ

Desde Acehuche

Crónica local

Cuando se meditan detenidamente los misterios de nuestra sacrosanta religión, parece como que nuestro espíritu se siente llevado a una esfera de misticismo que culmina en la participación directa con el Verbo hecho carne.

Por eso, el día de hoy ha sido día de consuelo, de confortamiento, de regocijo y de meditación para nuestro pueblo.

Bajo un cielo nublado, plomizo y a veces diáfano, se ha dejado oír el alegre repicar de las campanas, anunciando la hora del rezo, la hora de Dios, la hora de la dicha inefable para los fieles que han tomado el Pan de los ángeles.

Muy de mañana, la misélica procesión ha salido del templo, prodigando a los enfermos el alimento espiritual, el Pan eucarístico, creado por el cordero sin mancilla en la última noche de su vida mortal.

Por la tarde, se ha visto el paseo muy concurrido, luciendo el bello sexo sus clásicos pañuelos, y a la noche, cerradas las dos etapas de mañana y tarde, se abre como a modo de parentésis una nueva era de expansión espiritual.

«No sólo de pan vive el hombre», ha dicho Jesucristo, y en efecto; el espíritu acaricia y anhela la verdad, la belleza y el bien, que son en último término los tres puntos que determinan el plano estable de la felicidad del hombre en la tierra; y si esos tres puntos o principios básicos son realizados por la infancia, sube en tonalidad la obra que se realice; por eso en su obra cumbre, de la infancia, aparecerá con letras doradas la página que hoy han escrito las niñas que asisten a la escuela nacional, de este pueblo, que con tanto acierto dirige la culta maestra doña Marciana Arjona Aparicio, quien acariciando la idea de cultura, en ella palpitante, nos ha honrado esta noche con el bonito drama «Violeta», que las niñas de su escuela han representado y el juguete cómico «Travesuras de Lola». He de exponer, con la sinceridad que me caracte-

liza, que las niñas han estado magistralmente dirigidas y acertadas en su representación; que el público llenó el salón, aplaudiendo repetidas veces y dando pruebas del amor que sienten hacia la niñez y su maestra, correspondiendo a los esfuerzos de tan incipientes teatro infantil.

Yo, desde las columnas de este diario, os expreso mi más sincero y ferviente cariño, por vuestro loable proceder, y a vuestra maestra mi más profundo respeto, exhortándoos a que continuéis por el camino emprendido y guardéis en el cofre sagrado de vuestro virginal pecho el cariño más profundo hacia vuestra maestra; pues al fin, hoy sois niñas, mañana madres, y conservad en vuestra mente el recuerdo de estas actuaciones, y así llenaréis el libro de vuestra vida de páginas doradas, dando a vuestro pueblo días de gloria, para darle después hijos honrados que conserven sin mancilla las glorias legadas por nuestros antepasados.

FACUNDO SANZ ZAMARRO

Tomás Martínez Lobo MOLDURAS EN ESCAYOLA Y CEMENTO PARA FRONTERAS E INTERIORES Talleres: General Margallo, núm. 6-Bajo CACERES

DE ALEMANIA

El espionaje soviético

Según noticias que han sido enviadas por el corresponsal del «Daily Telegraph» en Berlín, a este periódico, se ha descubierto en las fábricas del Trust Químico Alemán una importante organización de espionaje industrial que era dirigida por los Soviets.

A consecuencia de las encuestas que sobre este particular ha realizado la Policía, doce personas han sido detenidas.

Fábrica de Mosaicos y Almacén de Maderas MARCOS MARIÑO CEMENTOS, YESOS, AZULEJOS, CAÑIZO CUARTOS DE BAÑO y toda clase de materiales de construcción Oficinas y Exposición AVENIDA DE LUIS DE ARMINAN, 1 Fábrica y Almacén de Maderas CAETRA DE MEDZELIN TELÉFONOS: FÁBRICA, 147. OFICINA, 749. CACERES

Noticias de provincias Commemoración de la fiesta nacional en Bilbao

El coche donde viaja la familia real sufre un entorpecimiento

MADRID, 15 (6'40 t.)

(POR TELEFONO)

En Bilbao

Con motivo de ser hoy fiesta nacional, reina gran animación, habiendo cerrado el comercio.

Todos los presos han sido puestos en libertad y después se prendió fuego al edificio de la cárcel, que fué sofocado por los bomberos.

En el pueblo de Orduella, de aquella provincia, por causas que se desconocen, un oficial de la benemérita y su ordenanza, hicieron varios disparos, hiriendo a cuatro personas.

En Avila

Dicen de Avila, que al llegar a la estación de Cañada el expreso de Hendaya, en el que viajan la reina y los

infantes, sufrió el recalentamiento de uno de los ejes del coche salón que ocupaban.

Por esta causa el tren quedó detenido en espera de que llegase otro coche de repuesto.

En Oviedo

Se ha posesionado de la alcaldía de Oviedo, don Luis Lorea y de la presidencia de la Diputación, don Sergio Sampil.

Mañana se reunirá el Pleno del Ayuntamiento.

Hoy con motivo de la festividad del día, no se trabaja en todo Asturias.

El Comité republicano se ha reunido en el Gobierno Civil para tratar del nombramiento de concejales de varios pueblos. — Mencheta.

UN COMICO SUCESO

Los candidatos triunfantes recorren las calles del pueblo tirando de un carro

Y los que fueron derrotados colocan una escoba y un arado en un balcón. — Terminaron los incidentes al ser cerradas todas las tabernas

A las diez aproximadamente de la mañana de anteayer, un grupo integrado por cuatro o seis individuos que habfa bebido demasiado, recorrió las calles del pueblo de Arroyomolinos tirando de un carro en el que llevaban una garrafa de vino y un campanillo.

Estos hombres iban en actitud pacífica, cantando y celebrando el triunfo que habfan obtenido en las elecciones municipales y todos ellos eran conservadores.

Pero los de la candidatura liberal, que fueron derrotados, pusieron al mismo tiempo, en un balcón, una escoba y un arado.

Los conservadores, en cuanto vieron la escoba, pensaron que los otros pretendían barrerlos y por ello se cruzaron entre ambos bandos algunas palabras.

Terminaron los incidentes al intervenir la Guardia civil y el alcalde, que hicieron fuesen cerradas todas las tabernas del pueblo.

NUEVO DIA se vende en Madrid en el kiosko de la calle de Alcalá, frente al Teatro Alkazar

GRAN TEATRO

EMPRESA SAGE TELÉFONO 222

HOY

LA EXTRAORDINARIA SUPERPRO-
DUCCION NACIONAL

El negro que tenía el alma blanca

DOMINGO
EL ARCA DE NOE

PROXIMAMENTE
GRAN ORQUESTA BACHICHA

ESTRADOS Y TOGAS

El día en la Audiencia

Señalamientos para mañana

SALA DE LO CRIMINAL

Causa procedente del Juzgado de Instrucción de Hoyos que se sigue contra Patrocintio Fernández Chanca por los delitos de inviolabilidad de domicilio e intento de violación.

El señor fiscal solicita para el procesado, por el primer delito, tres meses de prisión y 1.000 pesetas de multa, y por el segundo la de un año de prisión y las costas.

El letrado señor Fernández Vega solicita la absolución de su patrocinado, al que representa el procurador señor Fernández Silva.

Corresponde la ponencia al magistrado señor Rodríguez.

Hay citados cinco testigos. Secretaría del señor Repetto.

Otra del Juzgado de Her-

vás, seguida contra Dámaso Sánchez García, que ejecutó los siguientes hechos:

En la tarde del 22 de Agosto de 1929, discutieron sobre la preferencia de d.igo de ciertas fincas, Ramón Sánchez Torrecilla y el procesado, en el sitio «Coto», del término de Casas del Monte, y llegando momentos después Martín González — a cuyo servicio estaba el primero — se renovó la cuestión y el procesado sacó una pistola automática, para cuyo uso carecía de licencia y autorización, y apuntó con ella al Martín González, pero sin llegar a disparar el arma.

Los hechos relacionados son calificados por el señor fiscal de un delito de tenencia ilícita de arma de fuego, solicitando se imponga al procesado la pena de dos meses y un día de prisión, 1 000 pesetas de multa y las costas.

El letrado señor González Avila, solicita libremente la absolución del procesado, al que representa el procurador, señor Ramírez.

Corresponde la ponencia al magistrado, señor Rodríguez.

Están propuestos cuatro testigos.

Secretaría del señor Repetto.

¿Cual es el periódico que más conviene al anunciante?

Al que le interese, debe averiguarlo.

NUEVO DIA desea que cuantos quieran, presenten su tirada.

Grandes almacenes de alpargatas y calzados de todas clases y precios

EVARISTO MALAGA

LA CASA MAS IMPORTANTE DE EXTREMADURA
Alfonso XIII, 8 CACERES Apartado, núm. 20

Historia política

Por el triunfo de la razón y de la justicia

(DE NUESTRA REDACCION EN MADRID)

Pancho Díaz, presunto es prante a la presidencia del Gobierno republicano, ponía todo el fuego de su ardiente imaginación, en acrecentar el entusiasmo de los conjurados. Era la última vez que se reunían y se creyó obligado a dirigirles el siguiente discurso:

— ¡Ciudadanos! Es necesario que todos acudamos en cumplimiento de nuestro deber, a los medios enérgicos que la salvación de nuestra Patria requiere. Esta situación es insostenible. Nosotros, que somos los hombres honrados, no podemos consentir por más tiempo, el descrédito de la nación, la pérdida de todas nuestras libertades y que mientras nuestros hijos y nuestras mujeres se mueren de hambre, el dictador, que por medios ilícitos se encaramó a la presidencia de la República, prometiendo ser el más celoso defensor de la Democracia en unión de los ministros de su Gobierno, se esté enriqueciendo por medio de negocios ilegales y a costa de los sacrificios y la sangre del pueblo.

— Si todos acudimos al llamamiento que nos hace la Patria y cumplimos los acuerdos tomados nuestro triunfo está asegurado, porque defendemos la causa de la Razón y de la Justicia, lo que hará que todos los buenos ciudadanos se sumen al movimiento, dándonos todavía más fuerza que la que nosotros representamos, que ya es tan grande, que ninguno de los secuaces del presidente ilegítimo, se atreverá a intentar contrarrestar.

— Estamos en un momento crítico de la historia de nuestro país, y todos vosotros quedaréis inscriptos en ella con letras de oro, por ser los libertadores y salvadores de la nación. Sólo por alcanzar esos títulos, bien merece el poco riesgo que vais a correr; pero es que habéis de tener presente las inmensas ventajas que los que tomen parte en este movimiento han de lograr. ¿A quién, sino es a vosotros ha de entregar el nuevo gobierno no lo nuestro de confianza? ¿Cómo no va a dar la dirección del Ejército, Marina, Instrucción, Obras públicas, los goble nos de las provincias y todas las demás actividades de la nación, a los del nuevo régimen, a los regeneradores de la patria? ¿Vais como no sólo vais a luchar por la salvación del país, también lograréis con vuestro esfuerzo el bienestar para vosotros y vuestras familias, por ser muy justo que los patriotas obtengan mayor grado de prosperidad que los que cómodamente encerrados en sus casas es-

peran el desarrollo de los acontecimientos.

— Las ventajas antes mencionadas unidas a las que el nuevo gobierno ha de proporcionar a todos, como son el abaratamiento de los artículos de primera necesidad, el de las viviendas, la enseñanza gratuita, la verdadera administración de la Justicia, el fomento de la riqueza y de las obras públicas y todos los demás puntos del programa que ya conocéis, hará que gocéis de la felicidad a que vuestra ciudadanía os ha hecho acreedores.

— En cambio de eso, vosotros no se os pide más que mañana a las nueve de la mañana estéis cada uno provisto de las armas que se os han repartido, en el sitio designado y que llegado el momento obedezcáis las órdenes de los jefes de grupo sin que os detenga ninguna consideración. Cuanto más rápido sea el ataque, más grande será la sorpresa y anularéis la escasa resistencia que de otro modo podrían oponeros.

— Vamos a separarnos hasta mañana a las nueve, que es la hora señalada para nuestra redención; pero antes quiero haceros un ruego. De vuestra reserva y discreción, como ya os he dicho varias veces, depende la victoria. A nadie, ni siquiera a vuestras familias debéis confiar nuestro secreto. No es sólo vuestro, es de todos, y por lo tanto no debéis hacer mal uso de la confianza que con cada uno han tenido los demás. Mirad que aquí mismo tal vez, se encuentra el Judas que ha de vendernos. Desconfiad hasta del que esté a vuestro lado.

— Y ahora, sin alborotar, abandonemos este lugar que mañana será el santuario de la Libertad.

Una vez terminado el discurso, Pancho Díaz se dirigió sigilosamente a un rincón donde estaba su hermano Rafael, al que con mucho distimulo entregó unas papeles, al mismo tiempo que le decía en voz muy baja:

— Ahí va todo. Ya sabes dónde tienes que llevarlo. Corre. Yo voy a despedir a éstos.

A las cuatro de la madrugada salía del puerto un hermoso trasatlántico. A bordo del mismo iba el terrible revolucionario Pancho Díaz, con toda su familia.

En esa misma hora la policía estaba practicando las detenciones de todos los complicados en el abortado movimiento.

MARINO VILLANUEVA

Carpintería y Ebanistería

— de —

Santiago Porras
Sancti-Spiritu, número 14
CACERES

PAPEL PARA ENVOLVER
se vende en la Administración de este periódico.

Después del triunfo Un manifiesto plausible

Hoy se ha repartido por Cáceres, el siguiente manifiesto que queremos divulgar, para que llegue a conocimiento de toda la provincia:

«La República ha venido a España por un espléndido acto de soberanía popular. Nuestra nación acaba de escribir la página más brillante de su historia política al derrocar un régimen por la sola fuerza de un clamoroso sufragio, decidido dentro del mayor orden en unas brillantísimas elecciones, modelo de ciudadanía, de civismo y de cultura.

Ante propios y extraños se ha demostrado de modo plenísimo e irrefutable que el pueblo español tiene la máxima capacidad política para regir sus destinos. La Historia no presenció jamás revolución semejante. ¡Sin una gota de sangre!

Nuestra viril ciudadanía triunfó y alcanzó su total liberación. Pero es ahora, al lograr al fin la reivindicación de todos nuestros «derechos» de pueblo libre, consciente y orientador de su propia vida, cuando pesan sobre todos y cada uno de nosotros las supremas responsabilidades que imponen nuestros deberes de ciudadanos de una República que alborea en un ordenado movimiento de opinión que maravillará al mundo.

Es necesario que no olvidéis vuestros deberes.

Es ante todo y sobre todo deber vuestro, que os pedimos con toda la energía de nuestra alma y total confianza en vuestra cultura y civilidad, guardar un «respeto absoluto a todas y cada una de las personas» con quien a diario convivimos, cualquiera que sean los ideales que sustenten, sea la que fuere su pasada actuación, sea la que sea su condición social. Para con todos debéis observar el mayor respeto y las máximas consideraciones.

Es deber vuestro, en estos supremos momentos, observar también la misma serena y correcta conducta con todas las instituciones que actualmente existen.

Es deber vuestro, un perfecto acatamiento para las Autoridades que ahora (aun que con carácter interino) nos manden. España no está sin autoridad, antes al contrario, las Autoridades que ya nos rigen y ordenan son aquellas mismas a quienes vosotros, con el soberano im-

perio del sufragio, otorgásteis vuestra amplia confianza. El Poder y la Autoridad son ya la emanación legítima de la voluntad Nacional. ¡Obedecerlas más que nunca!... No es ya servilismo oprobioso, es disciplina fundamental que debéis al Poder legítimo por vosotros encumbrado.

Es deber vuestro continuar la vida cotidiana, vuestros trabajos, vuestros quehaceres, y seguir ofreciendo al mundo la emocionante ejemplaridad de derrocar un régimen secular sin que se interrumpa ni un solo minuto la vida de la Nación.

Es deber vuestro esperar, serenos y con calma, con la mayor ecuanimidad, las decisiones del nuevo Poder auténtico. Sin estériles excitaciones ni pueriles nerviosismos.

Es deber vuestro pensar que la República no es el desenfreno de las venganzas personales, ni el desquite grosero de pasadas humillaciones, ni la ansiosa satisfacción de particulares apetencias.

Es «sacratísimo» deber vuestro demostrar de una vez y para siempre, que el pueblo español, sufrido y bueno, sabe gozar del triunfo alcanzado, sin mancharlos con actos que pudieran enturbiar vuestra condición de hombres libres, cultos y respetuosos.

¡Calma! ¡Serenidad! ¡Orden!

¡Respeto! ¡Alegría! ¡Fianza y legítima alegría extorizada sin injurias ni humillaciones para nadie!

¡Pueblo de Cáceres, noble y honrado pueblo de Cáceres!... ¡Confianza en un mañana glorioso!

¡Viva la república española!
¡Viva el ejército de la nación!

Juan Aguilera.—Antonio Canales.

Para los hotelitos

Relojes de pared de todos precios, al contado y a plazos. Discos irrompibles para gramófonos de ópera italiana a 7'25 el disco doble.

Se sirven recetas de los señores oculistas, con cristales ZEISS, a precios de tarifa. En la RELOJERIA de ALVAREZ, Moret, 14. Cáceres.

José Candela Magro
CÁCERES
ALMACENES DE COLONIALES, MADERAS, YESOS, CEMENTOS Y AZULEJOS
Fabrica de Mosaicos Hidráulicos

LUIS INFANTE

Especialista en las enfermedades de **GARGANTA, NARIZ Y OIDOS**

(CONSULTA DE DIEZ A UNA Y DE CINCO A SEIS)
GRATUITA PARA LOS POBRES, DE CUATRO A CINCO,
LUNES, MIÉRCOLES Y JUEVES)

Alfonso XIII, 7, 2.º CACERES

Mundo conocido

LLEGARON:

De Llerena, el procurador de los Tribunales, don Delfín James Becerra.

De Benquerencia, don Ciriaco Redondo.

De Berrocalejo, el secretario de aquel Ayuntamiento, don Luis Paniagua de la Llave.

De San Vicente de Alcántara, el párroco de aquella localidad, don Facundo Gómez Laguna.

De Santa Cruz de la Sierra, el secretario de aquel Ayuntamiento, don Matías Muñoz Guzmán.

Pastillas Crespo, CALMAN INSTANTANEAMENTE LA TOS, MEJORAN LOS CATARROS, EVITAN GRIPPE Y PULMONÍAS. 2PTAS. CAJA

SALIERON:

Para Madrid, el gobernador civil que hasta anoche fué de nuestra provincia, don Fernando de la Fuente, quien nos ruega que, ante la falta de tiempo para hacerlo personalmente, lo despedamos de

los numerosos amigos que deja en ésta.

La reina de las cervezas LA CRUZ DEL CAMPO

NUEVO ALCALDE:

El concejal electo, don Antonio Canales, nos participa haberse hecho cargo, en nombre de la República, de la dirección de nuestro Ayuntamiento, y después de un saludo afectuoso, ofrece la más completa garantía de orden para todo.

Al requerimiento que nos hace en bien del interés público, puede tener la seguridad que gustosos hemos de prestarle nuestra cooperación, deseándole sinceramente los mayores aciertos en su cometido.

DEL VATICANO

El Papa recibe a un ministro del Reich

Comunican de Roma, que el Santo Padre ha recibido en audiencia especial al ministro del Interior del Reich, doctor Wirth.

Notas políticas

Manifestaciones del ministro de la Gobernación

MADRID, 15 (6'22 t.)

(POR TELEFONO)

Esta mañana recibió a los periodistas el ministro de la Gobernación, don Miguel Maura, confirmando el nombramiento de gobernador civil de Valencia, a favor de don José Centeno.

También dijo que había sido nombrado gobernador civil de Bilbao el señor Martínez Aragón, y que en esta ciudad habían ocurrido algunos incidentes, tales como el haber sido puestos en libertad todos los presos, añadiendo el ministro que esto tenía fácil arreglo.

Del resto de España tenía noticias de reinar completa tranquilidad.

Manifestó que a las cinco y media se reunirían esta tarde los ministros para tratar del nombramiento de altos cargos y que a las diez y cuarto habían llegado a El Escorial, para tomar el expreso de Hendaya, la reina y los infantes.

Por lo que se refiere a Barcelona, dijo que había tranquilidad y que esta tarde salen de aquella población, para Madrid, los representantes catalanes.

Sobre el resultado de las últimas elecciones, expuso que en aquellas provincias donde hayan ocurrido anomalías, se revisarán las actas.

Confirmó que esta mañana había llegado a Madrid el comandante Franco y que al pasar el rey por Murcia había ocurrido un ligero incidente, no pasando las cosas de algunos gritos y silbidos.—Mencheta.

Guía de Cáceres

Centros oficiales y oficinas públicas

Audiencia Territorial, Muñoz Chaves.

Juzgado de Instrucción, Andrada.

Juzgado Municipal, (Casa Consistorial), Teléfono 259.

Delegación de Hacienda, Plaza de Santo Domingo.

Catastro Rústico, San Pedro, 6. Teléfono 8.

Idem Urbano, General Ezponda.

Comandancia Guardia Civil, General Margallo. Teléfono 133.

Idem Carabineros, General Margallo.

Oficinas de Telégrafos, Plaza de Juan. Teléfono 29.

Teléfonos Interurbanos, Plaza Mayor, 1. Teléfono 510.

Oficinas de Correos, Donoso Cortés, 17. Teléfono 25.

Sucursal del Banco España, San Pedro, 4. Teléfono, 14.

Idem del Banco Español de Crédito, General Ezponda. 2. Teléfono 5.

Banco Hispano Americano, San Pedro, 6. Teléfono 242.

Hijos de Clemente Sánchez, banqueros, Canalejas, 14. Teléfono 121.

Gobierno Civil, Plaza de Santa María. Teléfono 71.

Inspección de Vigilancia, Plaza de Santa María.

Cuerpo de Seguridad, Plaza de Santa María.

Sección Administrativa de Primera Enseñanza, General Margallo.

Inspección de Primera Enseñanza, Plaza del Obispo Segura. Teléfono 278.

Caja Extremeña de Previsión Social, Canalejas, 9. Teléfono 134.

Arriendo de Contribuciones, Canalejas, 14. Teléfono 102.

Ateneo de Cáceres, San Pedro.

Colegio de Abogados y Procuradores, (en el palacio de la Audiencia).

Servicio Agronómico Provincial, Margallo, 50. Teléfono 129.

Inspección provincial de Sanidad e Higiene Pecuaria, Paseo de las Delicias (antes Perejil).

Instituto provincial de Higiene, Paseo de las Delicias (antes Perejil). Teléfono 47.

Casa de Socorro, Piedad Alta, 3. Teléfono 200.

Gobierno Militar, Canalejas. Teléfono 139.

Regimiento Segovia número 75, Avenida de Ramón y Cajal. Teléfono 178.

Caja de Ahorros y Monte de Piedad, O. A. Castro. Teléfono 323.

Casa del Pueblo, Olmo, 9.

Inspección del Trabajo, Plaza de San Juan, 8. Teléfono 27.

Sección Provincial de Estadística, Sergio Sánchez.

Sindicato Católico Agrario, Plazuela de los Caldereros. Teléfono 231.

Inspección Municipal, (Casa Consistorial).

Colegio Notarial, Consolación, 5. Teléfono 183.

Colegio Provincial de Médicos, San Antón, 1 y 3. Teléfono 282.

Diputación Provincial, Plaza de Santa María. Teléfono 66.

Oficinas del Distrito Forestal, Avenida de Cervantes, 23.

Oficinas de Obras Públicas, Pizarro, 4. Teléfono, 38.

Colegio Oficial del Secretariado Local, Plaza de la Concepción, 13. Teléfono 637.

Cámara del Comercio, Plaza Mayor, 4 y 6. Teléfono 243.

Junta provincial de Ganaderos, Parras, 40. Teléfono 258.

Vicecónsul de Portugal, San Pedro, 10 y 12, 2.º

El servicio de Correos

Lista, (certificados y valores declarados (días laborables), de 10 a 12 y 17 a 19 horas.

Idem id. id., (días festivos), de 10 a 12 y 18 a 19.

Paquetes postales y envíos militares, de 10 a 12.

Apartados, 9'15, 12'40, 15, 19'35 y 20'15.

Venta de sellos (días laborables), de 10 a 13 y de 17 a 20.

Idem id. (festivos), de 10 a 12.

Giro postal (días laborables), de 10 a 13.

Idem id. (festivos), de 10 a 12.

Caja Postal (los viernes no hay servicio), de 10 a 13.

Tarjetas identidad y Secretaría, de 10 a 12.

Reclamaciones, de 10 a 12.

Salida de los carteros, primer reparto, a las 9'45.

Idem id, segundo reparto, a las 15.

Recogida en los buzones de todos los estancos, a las 18'30.

En la oficina se recoge hasta cinco minutos antes de la salida de los Correos.

De la vida local

Visita de personalidades sanitarias a nuestro Instituto Provincial de Higiene

Acompañadas del Dr. Hill representante en España de la Fundación Rockefeller visitaron nuestro Instituto Provincial de Higiene en los días de ayer y anteayer Miss Crowell, directora para Europa de los servicios de Instructoras Sanitarias de dicha Fundación, la señorita Millá, secretaria de la Junta de Damas de la Cruz Roja de Madrid, y la señorita Ripoll, inspectora de las instructoras de Sanidad de la Cruz Roja en Madrid las cuales tenían vivos deseos de conocer la marcha de este servicio en nuestra ciudad.

Después de visitar la organización interior del edificio, acompañaron a las instructoras en sus visitas domiciliarias a fin de darse cuenta de los métodos seguidos y de la labor que desarrollan.

Ayer tarde, después de una visita a la ciudad, salieron para Madrid encantadas de los rincones y bellezas que atesora la parte antigua de ella.

"EL GUADALPERAL"

El dólmen que levanta sus hitos funerarios junto a la margen derecha del Tajo

VII

Cuando absortos contemplamos un vestigio de la prehistoria; cuando nuestros ojos, ávidos de descifrar las numerosas incógnitas del pasado remoto, queremos tras pasar las fronteras de lo que fué real y evidente y de aquello otro quimérico y fabuloso que entra de lleno en la Mitología, ciencia de absurdas leyendas, como hija de la primitiva fantasía, y comparamos aquélla con las épocas sucesivas, y cronológicamente vamos ascendiendo, hasta llegar a los tiempos presentes, llenos de luz, de ciencia y de arte, nos explicamos la operación majestuosa del progreso a través del tiempo y ponemos en nuestros labios una interrogación acerca de lo que será el Universo, de lo que será nuestro planeta cuando se suceda una cantidad de siglos igual a la que nos separa de las edades neolíticas.

Sí, por que es evidente que si del hombre paleolítico, limitado a cazar con las armas rudimentarias, cuya última palabra de perfección la encontramos en la piedra tallada, en la madera y en el hueso; al hombre actual, que bucea escudriñándolo todo, en las entrañas de la tierra, en busca de los secretos minerales, en los abismos del Océano para averiguar las palpaciones más íntimas de la flora marina, tan varía y rica acaso, como la que estudiamos en la corteza terrestre; al hombre actual, repito, que rasga con sus flechas aéreas el espacio, cual si fuera creyente de Indra, aquella divinidad bélica, en cuyo señorío, el cielo, el aire y el rayo, eran sus más rendidos esclavos, veremos a la más simple ojeada comparativa, la diferencia existente entre ambos y también surgirá la interrogación en nuestros labios, acerca de lo que será el hombre de los siglos futuros.

¿Qué abismos existen entre las épocas geológicas y las que llamamos modernas y contemporáneas!

Las formas de las primitivas materias orgánicas, conservadas por la Naturaleza, que accidentalmente ha acertado a envolverlas, con el ropaje de la sílice, de la caliza, del sulfuro de hierro, y que en inéditos fósiles nos descubren los arcanos, que los discípulos de Cuvier, van desentrañando, hacen

dolos asequibles a los ojos del mundo profano en estas materias, ennobleciendo con su apostolado la Paleontología, ciencia a la que rinden el tributo de su inteligencia; esas formas, repito, comparadas con las formas de la materia orgánica actual, que vibra y alienta, porque vive, ¡qué diferencia encontramos entre unas y otras!

Dios que creó, no sólo hizo la maravilla de su creación, nos repite incesantemente esa maravilla, con la perfección progresiva de todo lo creado.

No hay nada oculto bajo el Sol, dice el popular aforismo, y esto es evidente en todo, cuestión es de acierto y de tiempo descubrir lo que existe, pero el desenlace es que se descubre.

La finca «El Guadalperal», vinculada desde muy añejos tiempos a la señorial casa de Alba, en el momento actual de la ducal casa de Peñaranda, no es una finca más en el haber de este prócer, que da su rendimiento agropecuario y que además, al calificarla yo, en trabajos anteriores, de «mundo en miniatura», da ya la sensación de que allí hay de todo algo; pero es que además y también para robustecer la afirmación de que de todo existe algo, existe una joya de incalculable valor científico y esta joya que acaso sólo tenga similar en algún otro monumento funerario de la edad de piedra, en la vieja Prusia, es el dólmen situado muy cerca, a muy pocos metros de la ribera derecha del Tajo.

Desde tiempo inmemorial, los más ancianos no han conocido el sitio donde se encuentra emplazado, ni recuerdan que de niños le oyeran citar con otro nombre que el de «La Pedriza», y así se llamaba porque era un enorme montón de piedras, de rollos pelados que nadie suponía fuera un monumento de los más valiosos que se conservan de la época de piedra de la misteriosa edad neolítica.

Pero un día de Febrero del 1925, acierta a pasar por allí el virtuoso presbítero, catedrático de prehistoria en nuestra Universidad madrileña, el sabio doctor don Hugo Obermayer, especializado en estas materias, y va allí, no en busca del dólmen cuya existencia era hasta ese día desconocida, sino a pasar unas horas de recreo

y asueto junto al excelentísimo señor duque de Peñaranda, que tiene entre otros valiosos méritos el de conservar amistades con las personalidades más salientes del humano saber en todos sus múltiples ramos, y el sabio que iba allí en busca de descanso a su perseverante labor científica y educativa, se encuentra con aquel montón de rollos pelados y descubre el hilo de esta joya prehistórica.

Se dedica incesante a la reconstrucción más perfecta y desde entonces, periódicamente, a medida que sus ocupaciones universitarias se lo permiten, viene a «El Guadalperal» y con ahinco benedictino, y con silencio de asceta va reconstruyendo trozo a trozo, palmo a palmo, pulgada a pulgada, todo ese maravilloso monumento funerario; y la casa ducal, el noble y patriota conde del Montijo, atiende solícito hasta las más nimias indicaciones del sabio y venerable doctor alemán y a través de algún tiempo, veremos totalmente reconstruido, en su mágica grandeza este dólmen insospechado.

Y el dólmen está hoy circundado por gruesa muralla, blanqueada, en contraste su blancura con el color de aquellas piedras que se levantan, señalando las tumbas de los que vivieron hace muchos siglos.

Y las hachas de piedra sílex y otros objetos, que en aquella remota época no habrían recibido las brisas del sublime Ideario cristiano, y entendían eran objetos que podían valer para su defensa en la otra vida, se van coleccionando para exhibirlos en su día, cual testigos vivientes de la edad fuerte.

Nuestra provincia puede, pues, enorgullecerse de contar con una de las mejores joyas de la prehistoria que en el mundo existen, y tarea

grata para mí es la de aun con la pobreza de mi estilo y con mi carencia de conocimientos científicos, contribuir a divulgar su existencia.

CAYETANO MOLINA
Majadas, 14 Abril 1931

HIPOVITAL

Reconstituyente energético; antianémico eficaz elegido por la clase médica.

No tiene contraindicación
Sabor gratísimo
Medicación de todas las edades

SE USA TODO EL AÑO
Venta en Farmacias

MATADERO DE MADRID

Cotizaciones del día en el mercado de carnes

POR TELEFONO

Madrid, 15 (5'12 t.)—La cotización oficial de hoy en el Matadero municipal de Madrid, ha sido la siguiente:

Cebones, a 3 48.

Vacas, de 3'13 a 3 43.

Toros, de 3'35 a 3'72.

Bueyes, de 3 41 a 3 44; promedio, 3'53.

Terneras: de Castilla, de primera, de 4 61 a 4 67.

Idem de la Montaña y Asturias, de primera, de 4'35 a 4'52; de segunda, 3 91 a 4 22.

Idem de Galicia, de 3 35 a 3'91.

Lanares: corderos, a 3 90. Mencheta.

GUERRA

FOTÓGRAFO

ha montado en su galería una instalación con aparatos eléctricos, pudiendo retratar de noche lo mismo que de día.

ALFONSO XIII, 30.—CACERES

ANTONIO LOPEZ ALVAREZ
PINTOR DECORADOR

Almacén de papeles pintados y decoración completa
EXPOSICION Y DESPACHO

San Pedro, 13, y Ferras, 31.—CACERES

LITERARIA

Actuación española en América

(DE NUESTRA REDACCION EN MADRID)

Entre la abundante producción histórico-literaria de los últimos tiempos, descuella con firmes trazos y acusada personalidad un libro de utilidad suma y gran mérito, que la pluma enjollada de una mujer de exquisita sensibilidad y vasta cultura ha brindado con el subtítulo de «Resumen escolar» para enriquecer los conocimientos americanistas y enaltecer el viejo solar hispano fecundo en glorias y tradiciones.

El libro de doña Francisca Bohigas Gavilanes, inspectora de Primera Enseñanza en León, es un positivo alarde de estudio, un acierto indiscutible de investigación y una propaganda de sólida y contrastada documentación.

No es posible decir más en 277 páginas.

En la introducción afirma que el descubrimiento de América fué origen principal de las calamidades morales y sociales de España, analizando este postulado para incluir presentando tres elementos que robustecen a cierto menosprecio del trabajo—por fiar al azar como los conquistadores, el triunfo y bienestar—no creer en la justicia y esperar todo del Gobierno, lo que acusa ignorancia y desconfianza de sí mismos.

Después valora los precedentes que tuvo la idea de Colón, la búsqueda de recursos por este recibimiento de los Reyes Católicos, procepción de las tierras descubiertas, españoles en América.

La discusión que la señora Bohigas hace de las hipótesis de Colón gallego, extremeño, sevillano o catalán, es sumamente interesante y coincide con nuestro antiguo y admirado amigo

el notable crítico Luis As-trana Marín, en que lo cuestionable es la gloria hispana del navegante. En cualquier nación del mundo se puede nacer por accidente casual de la Naturaleza, más la verdadera Patria es la que nos acoge y presta lo necesario para que el ideal de nuestra vida se realice.

Siempre con la misma maestría y sin perder el dominio se desmenuza en crítica serena y elevada cuando dice de la significación de los mitos en la Historia de los descubrimientos, colonización española, los agustinos en Nueva España, Centros más notables del virreinato y otros muchos temas altamente ingentes que consagran a la Bohiga como autoridad en estudios hispanoamericanos.

Acompañan al sustancioso libro diferentes gráficos demostrativos de las materias tratadas y está todo escrito con estilo limpio, elegante, atractivo.

Por su fondo y forma es «Actuación Española en América» una joya de ricas gemas que enriquecen al lector culto social de una autora.

AURELIO RUIZ Y ALCARAZ.

Círculo de la Concordia de Cáceres

ANUNCIO

Por acuerdo de la Junta directiva de este Círculo, se abre un concurso hasta el día 15 del próximo Abril, para la venta de la Caseta de madera que se ha venido instalando en el Rodeo, de la feria de esta capital.

Las proposiciones se harán en pliegos cerrados y se presentarán en dicho Círculo, reservándose el derecho esta Junta de aceptar la proposición que estime más ventajosa o desecharlas todas.

Cáceres, 30 de Marzo de 1931.—El secretario, Acha, V.º B.º. El presidente, Diego Rosado.

ANUNCIESE EN NUESTRO DIA

EXPOSICION Y VENTA

CITROÉN

ANTONIO PLA ALVAREZ

General Ezponda, 8 y 10.—CACERES.—Teléfono 227.

Desde Torreorgaz Ante las presentes elecciones

Yo no conocía la política práctica, es decir, la política electoral. Es la vez primera que he presenciado de cerca lo que es la emisión del sufragio, y en verdad te digo, lector amigo, que es una pena, una verdadera pena ver lo que ocurre en esta burda contienda.

Yo tenía un concepto bajo, sucio y mezquino, de la política española; pero ahora ese concepto, ante la realidad de los hechos, no sólo se ha confirmado, sino que se ha agrandado hasta límites inconcebibles. No es suelta, baja y rastrea la política, no; es algo más, mucho más, es simplemente abominable.

Yo no podía imaginarme jamás que los hombres llegaran, en las prácticas electorales, a la suma de cosas que se llega, ni que un hombre tampoco pudiera servir de muñeco a otro hombre.

Días enteros dedicados a la busca y captura de un voto. Huera palabrería, descarados embustes, fantásticos ofertas, engañosas promesas, sonrisas hipócritas, adulaciones serviles, recuerdos de familia, de favores pagados y bien pagados, en fin, toda una serie de bajezas indescriptibles que da repugnancia verlo.

Es el hombre dedicado a la caza del hombre. Es la abundancia venciendo a la miseria, es la estulticia venciendo a la ignorancia, es la burguesía venciendo al obrero, es el oro venciendo al cobre, por su brillo y esplendor. Así los hombres elegidos, no representan al pueblo, no son candidatos electos, sino hombres impuestos por toda una serie de circunstancias bien explicables.

Son hombres que no deben su nombramiento a la confianza que inspiran, a la pureza de los ideales que sienten, al valimiento que representan, sino a la situación política que los apoya, y a la fortuna que los sostiene. En tales condiciones, la inmensa mayoría de los concejales elegidos en España no son concejales propiamente dicho; son señores del favor, ¡ay!, y de cuántas cosas más. No aludimos a nadie, que no es esa mi costumbre; es juzgar las cosas como son, excluyendo a las personas.

Y siguiendo estas prácticas, y usando estos procedimientos, los mismos de siempre, con sus mismos vicios y corruptelas, ¿creéis que vamos a poder sostener mucho tiempo una Monarquía, que los mismos mo-

nárquicos derrocamos y abatimos? A los enemigos se les combate con dignidad, y procura do siempre superarles en valor y pureza, y dándoles inclusive lecciones de ciudadanía; pero no con argucias y falacias, con amañados y componendas, porque entonces, no los hemos vencido, los hemos engañado y avasallado simplemente.

La mejor propaganda que un monárquico haría en servicio de la Corona, sería ser menos egolsta, y más, mucho más liberal. Y el mejor medio de defender la tradición política española, es, no siendo precisamente amante de las tradiciones, de lo secular arcaico, sino amante de la evolución, de la innovación y del progreso, porque de lo contrario haríamos viejo, caduco e insertible, el régimen político que queremos sostener.

Yo no quisiera desertar de las filas monárquicas, por lo que tengo de español amante de las glorias pasadas de mi Patria, y por temor a las grandes convulsiones sociales, cuando los pueblos no están lo suficientemente capacitados para llevarlas a efecto, por los cauces jurídico-legales que deben llegar; pero tampoco quiero una Monarquía estática, llena de vicios y defectos incorregibles, que vuelva la espalda a la realidad, condenando a la muerte a las clases humildes por mantener un régimen de privilegio, tan inhumano como injusto, tan cruel como insensato, como el de las clases adineradas, como el de la nobleza española. Quiero una Monarquía consciente y progresiva, evolutiva en extremo, democrática por excelencia, que dé plena satisfacción a las necesidades del país, y que afronte con todo arrojo y valentía, la urgente reforma de la riqueza pública, el problema vitalísimo de la tierra.

Monarquía que no mantenga un estado social caótico, en que el 8 por 100 del país no come lo que debe, a cambio de que una minoría despilfarré y gaste todo el fruto de un sudor ajeno. Ser monárquico así, es ser inhumano, es algo así como lo querían todo para mí y nada para los demás, que no sé qué calificativo aplicarle.

Si en esto ha de consistir

Señora:

NO OLVIDE QUE EL MEJOR SURTIDO EN

MANTILLAS, VELOS, BOLSOS y PEINAS

ES EL QUE PRESENTA

Las Modas de París

Alfonso XIII, número 12.—Teléfono 302

ser monárquico, y prestarse además a todos los sucios manejos electorales, yo dejaré de serlo; porque no quiero mancillar mi conciencia prestando mi apoyo a una burguesía sin entrañas, que no sólo ha creído que toda la tierra le pertenece, sino que también cree que son suyos los hombres y precisamente aquellos mismos a los que ahoga.

Monárquico, sí; pero de una Monarquía todo evolución, todo progreso, todo humanidad, todo justicia, todo libertad, dentro de la paz y el orden preciso.

CLAUDIO CASARES SANGUINO

Casa Castaño

Cerveza "El Agulla" en bot

Todos los días Martes

Moret, 7. Teléfono, 197

CÁCERES

Aurelio Torremocha

Cirujano-Dentista

Plaza de la Concepción, 27

Teléfono 273

Pida en sus consultas tarifa especial reducida. Dientes artificiales, 7'50 uno. Los mismos, oro todo, fijos, 25 pesetas uno. Reconstrucción de antiguos e inútiles aparatos en oro o caucho. Composturas en el día.

Enseñanzas teóricas y prácticas

El cultivo del tabaco en España

Se pone en conocimiento de las personas a quienes interese este asunto, que la Comisión Central que rige los ensayos, ha acordado que por el personal y demás elementos de que dispone se proporcione a los particulares y profesionales que así lo deseen, las enseñanzas teóricas y prácticas que precisen para obtener una especialización que les permita el poder aspirar al ingreso en las plantillas de este Servicio o simplemente a la dirección de alguna explotación particular.

Una vez demostrada la suficiencia y aptitud de los aspirantes al certificado de especialización, quedarán capacitados para concursar los cargos vacantes dentro de cada especialidad.

Los certificados serán:

- 1.º De capataces de campo.
- 2.º Vigilantes de campo y encargados de campos de experiencias.
- 3.º Personal técnico (inspectores, directores y subdirectores de Centro y técnicos de la Dirección).

Para lo primero no se precisa título profesional algu-

no; para los segundos se precisa algún título (bachiller, maestro nacional, perito agrícola, etc.); para los terceros hay que ser ingenieros o ayudantes agrónomos.

Todos han de presentar sus solicitudes en la Dirección del Cultivo del Tabaco, Zurbano, 28, Madrid, antes del próximo día 1.º de Mayo.

1.º Capataces y encargados de Centro de fermentación.

2.º Clasificadores y auxiliares de Centros de fermentación.

Para lo primero no se precisa título profesional alguno; para lo segundo se precisa algún título (bachiller, maestro nacional, perito agrícola, etc.) Todos han de presentar sus solicitudes a la misma autoridad y sitio que los anteriores, antes del día primero de Octubre del año en curso.

Las enseñanzas se darán en los Campos de Experiencias, Laboratorio, Centros de fermentación, etc., según los casos.

Para más detalles dirigirse a los inspectores de Zona o consultar el número de la «Revista de Tabacos» correspondiente al presente mes.

Telesforo Díaz y Muñoz

APODERAMIENTO DE MUNICIPIOS

Apartado de Correos núm. 17

Teléfono núm. 339

CÁCERES

Instituto, número 6

L. Giraud

DENTISTA

Plaza Mayor, 3 Teléfono 173

Desde Alcántara Las elecciones de concejales

El pasado jueves, y a las ocho de la mañana, se procedió a la elección de adjuntos y constituir las Mesas para el domingo, formándose:

Primer distrito

Presidente.—Don Rafael Santano.

Vocales.—Don Laureano Mola, don Ignacio Márquez, don Eugenio Arroyo y don Manuel Brieva.

Segundo distrito

Presidente.—Don José Pérez.

Vocales.—Don Jerónimo Carrasco, don Ramón Vinagre, don Inocencio Barrigón y don Juan Acosta.

Desde el sábado se sentía una excitación extraordinaria en las filas de los dos bandos contendientes: monárquico el uno y republicanosocialista el otro.

Constituidas las Mesas en los vestíbulos de las graduarías, dió comenzo el acto, que, en contra de lo que se preveía, se desarrolló sin el menor contratiempo, terminando a las cuatro de la tarde. Seguidamente se procedió al escrutinio, que finalizó a las ocho de la noche con el siguiente resultado:

Primer distrito.—Lo componían 381 electores. Resultaron elegidos:

Don Mariano Arias, 207 votos.

Don Angel Amarilla, 207.

Don Laureano Claver, 207.

Don Nicolás Moreno, 205.

Estos cuatro, monárquicos.

Don Ignacio Barrigón, 126.

Don Tomás Galán, 128.

Ambos, republicanosocialistas.

Segundo distrito.—Componían el Censo 436 electores, resultando elegidos:

Don Fernando Vicario, con 257 votos.

Don Fernando Reina, 256.

Don Joaquín Crehuet, 248.

Don Vicente Romero, 253.

Estos cuatro, monárquicos,

Don Bernabé Torres, 152. Don Pablo Burgos, 155. Ambos, republicanosocialistas.

Ante este resultado se hacen abundantes y curiosos comentarios por ambas partes, pues habiendo tratado arreglarse según el artículo 29, proponiendo la minoría a los republicanosocialistas y habiéndola rechazado éstos persuadidos de su triunfo, al perder y quedar reducidos a una tercera parte, la desilusión ha sido enorme.

Con motivo de las elecciones hemos saludado a nuestro buen amigo, el teniente de la Guardia civil de Arroyo del Puerco, señor Alías Sánchez, y al notario de Brozas, don Manuel Urbarri.—El Corresponsal. 13 Abril de 1931.

DESDE AHIGAL

Muerte sentida

Víctima de rápida y cruel enfermedad, ha fallecido en este pueblo, el profesor de veterinaria, subdelegado del partido don Manuel Bayle, caballero muy noble y virtuoso y muy estimado por cuantos en vida lo tratamos.

A rendirle el último tributo acudió el pueblo en masa, así como infinidad de amigos de los pueblos comarcanos, lo que prueba las muchas simpatías que el finado gozaba en todos ellos.

A su desconsolada esposa doña Simona; hijos don Germán, don Gonzalo, doña Amalia y María y hermano don Demetrio, maestro nacional en la Corte, que aún llegó a tiempo de acompañarlo hasta su última morada; a su hijo político nuestro buen amigo don Filiberto Asensio; al P. Bayle, y demás familia, envía su más sentido pésame, no sin antes rezar una oración por su alma.

EL CORRESPONSAL

Javier

FOTOGRAFO

Casa especial en ampliaciones

Venta de artículos fotográficos

TRABAJOS DE AFICIONADOS

Venta de marcos y molduras para fotografías

Aparatos KODAK AMPLIACIONES

a plazos a plazos

KODAK - AGFA - PATHE BABY - ZEISS IKON

Alfonso XIII, número 12 CACERES

La actualidad que hace recordar el pasado

Como abandonó España la de "los tristes destinos", la destronada doña Isabel II

A doña Isabel II, que se encontraba en San Sebastián, llegaron de Madrid indicaciones después de triunfar Serrano en Alcolea, del presidente de su Gobierno, para que se ausentara de España y que evitar que continuara el derramamiento de sangre.

Ocurría esto el 29 de Septiembre de 1868 y desde días antes estaba en su Palacio completamente sola. «Esos salones destertos, dijo a la condesa del Pilar, indican que ya no puedo esperar nada de nadie»; los militares todos le notificaron que nada podían hacer por su causa; sólo fiel hasta los momentos postreros permaneció el batallón de Ingenieros, Castillo que lo mandaba a la reina, dijo: «Señora pocos somos, pero no dude vuestra majestad de la lealtad de una oficialidad, compuesta de ingenieros y nobles caballeros, que jamás se han indisciplinado».

A las seis y media de la mañana la reina llamó al caballero mayor y le dijo que a las diez en punto partiría de Palacio hacia la estación del ferrocarril de Francia.

Llegada la hora, la reina se despidió de los pocos que aún la acompañaban en su dolor, diciéndoles: «Enjugad vuestras lágrimas (a las señoras que lloraban), vendrán tiempos mejores. Voy a buscar un asilo en extranjera tierra, no llevando en mi alma sentimiento más doloroso que la ingratitude de algunos hombres. Grande es el tormento que me causa este alejamiento forzado del suelo en que nací; pero si mi ausencia ha de ser para bien de España, sufriré mi destierro que endulzará la idea de ver felices a los españoles. No me acompaña el rencor; los que más se han esforzado en maltratarme, serán siempre mis amigos».

«Mi tormento más grande será ver a mi querida Patria desgarrada por la guerra civil. ¡Quiera el cielo evitarme este pesar! ¿He cometido errores? «Creo que no soy sola en la culpa». Dios conoce mis intenciones y... (La reina no pudo continuar; a punto de caer estuvo presa de una congoja; la marquesa de Villamagna lo impidió, sosteniéndola y dándole un abrazo).

En la estación del ferrocarril de Francia estaban algunos alabarderos y los ingenieros fieles; habían decidido gran número de éstos acompañarla a Hendaya; por entre ellos atravesó la reina llevando de la mano a su hijito, el príncipe don Alfonso, el trayecto del andén al vagón; la muchedumbre que los andenes llenaba, guardaba silencio sepulcral; algunas mujeres exclamaban: ¡Pobre niño!

Un soldado de Ingenieros —no dice su nombre el historiador Bermejo— más atrevido que sus compañeros, dijo estas textuales palabras: —«Mi teniente —dirigiéndose a don Fernando Camarón—, usted, que es el más atrevido de todos, arengue a la compañía; muramos por la reina; que no se vaya; si ella se empeña, se la obliga para que se quede.» El teniente le tuvo que mandar callar.

de él recibieron mercedes y que obraron a no dudar bien porque evitaron el derramamiento de sangre y no podían ni debían oponerse al voto de la nación, ni defender al rey que abdicó, fueron ingratos al no acompañarlo en la triste despedida; si cometió culpas y errores, repetir pudo como su abuela: no fui sólo yo en cometerlos y ya presenciamos que los que con él las cometieron recibirán premios en vez de sufrir castigos. En esto la Historia se volverá a repetir; en lo que el histórico suceso de ayer no se asemeja al del año 1868, es en que el nieto don Alfonso abdicó y su abuela doña Isabel no; cuando la reina en la estación de San Sebastián llegó a la portezuela del vagón y el silencio era más sepulcral, varonilmente doña Isabel gritó: «Soy por derecho reina de España y no abdicaré jamás».

—«Mi teniente —dirigiéndose a don Fernando Camarón—, usted, que es el más atrevido de todos, arengue a la compañía; muramos por la reina; que no se vaya; si ella se empeña, se la obliga para que se quede.» El teniente le tuvo que mandar callar.

Otros ingenieros y los alabarderos gritaban a don Jenaro Calós: «Que no se vaya, mi capitán».

Y lloraban las señoras... Y lloraban los soldados.

El tren partió; en el estribo subido el conde de Fuente Blanca y gritó: «Muchachos, viva la reina».

Era el último viva que llamándola reina, había de oír.

Aparte de su séquito palatino, sólo dos marqueses, el de Portugalete y el de Sotomayor, la Historia hizo bien en apuntar sus nombres por que con ellos no rezaba el desconsolador dicho de la escritura: «Tempora se fuerint nubilla, solus eris» fueron también en el coche donde la reina iba.

En otros vagones iban los ingenieros jefes; al llegar a la frontera, los ingenieros, de la reina se despidieron; la reina, presa de congoja mortal, cayó desvanecida en el asiento del coche diciendo: «Tierra mía, ya no te volveré a pisar, no puedo más».

Ayer fué para España un histórico día; el que hasta ayer fué nuestro rey, abandonó como su abuela la patria en que nació; al llegar para él la «tempora nubilla» se repitió una vez más el triste «solus eris». Los que

EN LAS ESCUELAS NORMALES

Dimiten los directores de ambos Centros

Los directores de las escuelas normales de esta capital, ante los magnos acontecimientos políticos actuales, han puesto sus cargos a la disposición de los respectivos Claustros de ambos Centros, los cuales, por unanimidad, les han reiterado su confianza y adhesión.

Ya se pueden admirar las preciosidades que en Sombrillas y Bastones ha recibido

ALMACENES

Mantillas Blanca, Bonitos velos y Mantos y Peinetas

Gramolas, Gramófonos y Discos

Gobierno provisional

- Presidencia: D. Niceto Alcalá Zamora.
- Estado: D. Alejandro Lerroux.
- Gracia y Justicia: D. Fernando de los Ríos.
- Guerra: D. Manuel Azaña.
- Marina: D. Santiago Casares Quiroga.
- Hacienda: D. Indalecio Prieto.
- Gobernación: D. Miguel Maura.
- Instrucción pública: D. Marcelino Domingo.
- Fomento: D. Alvaro de Albornoz.
- Trabajo: D. Francisco Largo Caballero.
- Economía: D. Luis Nicolau.
- Comunicaciones: D. Diego Martínez Barrios.

El viaje de don Alfonso

Esta madrugada embarcó en Cartagena con rumbo a Inglaterra

Antes de partir dió un viva a España

MADRID, 15 (6'10 t.) (POR TELEFONO)

Ayer tarde saltó de Madrid, en automóvil, don Alfonso, con dirección a Cartagena, acompañándole el duque de Miranda, el infante don Alfonso y el ministro de Marina, señor Rivera.

De Cartagena han comunicado que llegó a las cuatro de la madrugada, seguido de una caravana de automóviles.

En el exterior del arsenal prestaba servicio una sección de Infantería de Marina y en el interior otra sección de soldados de Marina, con trajes de mecánicos.

Se esperaba la llegada de las autoridades y no se permitía el acceso al público.

Al llegar el monarca, uno de los presentes le vitoreó.

Se detuvo breves momentos a conferenciar con el almirante Magaz, interesándose por la situación de la población y preguntando si habían ocurrido incidentes.

Como el marqués de Magaz le dijera que lamentaba lo que ocurría, don Alfonso el rey le respondió:

«Conservo y sigo mis tradiciones».

Después se despidió de los presentes dando a todos la mano y embarcó a bordo de una gasolinera con el infante don Alfonso, hasta la motonave «Príncipe Alfonso», donde hace el viaje a Inglaterra.

Al llegar al barco, los oficiales dieron un viva al rey, contestando el monarca, sombrero en mano, con ¡Viva España!

Durante los momentos que estuvo en el muelle de Cartagena, don Alfonso dió muestras de una gran serenidad y vestía gabán color café y sombrero gris.

A las cinco de la madrugada zarpó el «Príncipe Alfonso» con rumbo a Inglaterra. —Mencheta.

TARIFA DE ANUNCIOS EN

NUEVO DIA

Primera plana, cuerpo nueve, cincuenta céntimos la línea.

Octava plana, cuerpo nueve, cuarenta céntimos la línea.

Planas interiores, el mismo cuerpo de letra, veinticinco céntimos la línea.

De un trimestre en adelante se hacen descuentos del cinco, el diez y el quince por ciento, según el tiempo.

La «Gaceta»

El Decreto de constitución del Gobierno provisional

Nombramientos de los ministros y creación del ministerio de Comunicaciones

MADRID, 15 (6 30 t.) (POR TELEFONO)

La «Gaceta de Madrid» aparece hoy orlada, habiendo sido sustituido el emblema de la Monarquía, por el de la República.

Primeramente figura un decreto firmado por el comité republicano que integran los señores Lerroux, Ríos, Azaña, Casares, Maura, Albornoz y Largo Caballero, en el que se dice que el Gobierno provisional toma el Poder sin tramitaciones, sin resistencias y sin protestas.

Es el pueblo el que lo ha elegido y es a él a quien toda España le da acatamiento y autoridad.

Ha sido nombrado presidente del Gobierno provisional, con el asentimiento de los partidos políticos triunfantes y de la voluntad po-

pular, el señor Alcalá Zamora.

También aparecen en la «Gaceta» los decretos de nombramientos de todos los ministros, en la forma que publicamos en otro lugar de este número.

Por otro decreto se declara el día de hoy de fiesta nacional y se dispone que para lo sucesivo se conmemore como tal el día 14 de Abril.

Se crea el ministerio de Comunicaciones, que tendrá a su cargo los servicios que hoy están encomendados a las Direcciones generales de Correos y Telégrafos.

Se publica un avance de los estatutos del Gobierno y se concede amnistía a los presos políticos. —Mencheta